UPPLEV SALAMANCA OCH FÖRÄLSKA DIG
Jag sitter i en bil, som Enforex.-skolan hade ordnat för hämtning från Madrids flygplats. Det kurrar i magen. Jag är på väg mot det okända. Marskvällen har redan mörknat, när vi närmar oss till Salamanca. Efter två timmars åkning skymtar i horisonten detta Unescos världsarv med sina belysta kännetecken: tornen av domkyrkan och universitetet. I denna såkallade ”gyllene stad” kommer jag att studera spanska på Enforex under tolv kommande veckor.  
Efter nivåprovets resultat följande morgon leddes jag till en klass av nivån B1, där elva brasilianska ungdomar småpratade glatt på portugisiska. Med min spanska förstod jag ännu ingenting, trots att de är besläktade språk.

De moderniserade skollokalerna befinner sig i en klosterbyggnad från 1600-talet. Klostret är verksamt delvis än idag, och i klostrets skydd finns också grundskolans första klasser, som leds av vitklädda nunnor. De små töserna i sina snygga skolkostymer är söta som levande dockor.         
Genast på den första skoldagen tog en lärare alla nya studenter med sig till Salamancas huvudsevärdhet: den majestätiska domkyrkan. Den består både av den gamla delen från 1100-talet, som representerar en romansk stil, och av den nya delen från 1500-talet, som representerar en gotisk stil och hade byggts inte mindre än tvåhundrafemtio år. Den gamla katedralen är idag en populär vigselkyrka.
Bland alla apostlar och helgon på ytterväggen av den ståtliga domkyrkan har råkat vilse en astronaut. Ingen visste längre, vilket helgon eller vilken apostel ursprungligen hade poserat på platsen av den söndriga reliefen, och skulptören hade löst problemet med att gjuta på fläcken en astronaut. Den har blivit välkänd även utanför Salamanca.
Kyrktornet reser sig upp till hundratio meters höjd.      
Vår skoldag började klockan nio och slutade klockan tretton. För dem som hade bokat en timmes extra kulturlektion, inklusive mig, slutade skoldagen klockan fjorton. Synd, att man i Salamanca till skillnad av Spaniens storstäder firar siesta, som börjar exakt klockan fjorton. Om man efter skolan hade ett ärende in i staden, måste man vänta till klockan fem eller till och med till klockan sex på eftermiddagen, innan man kunde uträtta sitt ärende. Lyckligtvis var posten öppen hela dagen.
Enforex-skolan ordnade guidade veckoslutsresor i samarbete med Erasmus. En sakkunnig guide eller lärarinna följde alltid med. Bussarna med femtio platser var jämnt fyllda med studenter, som representerade flera olika nationaliteter. Det gjorde utflykterna ännu mer fascinerande. 
Bland annat åkte vi till Ávila och Segovia.

Geografiskt är Ávila den högsta staden i Spanien och tillika den kallaste platsen i landet på vintern. Ávila är känt för den mäktiga muren, som omringar staden och som byggdes av romarna. Både Ávila och Segovia tillhör Unescos kultursarv.

Salamancas och Segovias domkyrkor är de sista domkyrkorna, som byggdes i gotisk stil i Spanien.

Segovias huvudsevärdhet är en tvåtusen år gammal, femton kilometer lång akvedukt, som byggdes av romarna och som leder vatten från bergen in i staden än i dag. Akvedukten har hundrasextiosex valv, men icke en droppe murbruk har använts i byggandet, och först från och med 1960-talet är all trafik förbjuden under valven.
En av de guidade veckoslutsresorna riktade sig till Spaniens förra huvudstad Toledo, som många spanjorer anser att vara den vackraste staden i landet. Den tillhör också Unescos världsarv och är konstnären El Grecos hemstad. Mitt i den gamla staden står en otroligt vacker domkyrka. Toledo-svärdet är ett begrepp. Affärernas skyltfönster dignar svärd i alla storlekar, och de intresserade förstås de unga herrarna i vårt ressällskap. Toledo har även i dag en betydande vapenindustri.
För mig visade sig utfärden till Sierra Francia-bergen att vara den mest intressanta. Först ville jag inte delta i hela resan, men mitt värdfolk rekommenderade deltagandet.

De små bergsbyarna är så säregna, att jag har trott, att man kan se sådana byar och bebyggelser högst i filmerna från sekelskiftet 1800-1900. Och här har man bott på det viset ännu på 1960-talet. För judar och muslimer hade dessa historiska bergsbyar med sina smala, krokiga och svårframkomliga gränder en gång i tiden betytt några av de sista flyktsorterna före deras utvisning ur Spanien.

Nuförtiden är husen renoverade inuti, och djurstallen i bottenvåningar har ombyggts till garagen. Förr i tiden hade husen inte haft ett värmeaggregat, utan all värme förmedlades av djuren genom golvet till den första bostadsvåningen. Det hade inte funnits någon skorsten, utan röken ur spisen i köket samlades i den översta våningen, där frukt och rotfrukt torkades för vintern.
Inte heller i dag bör man i byn Alberga skrämmas eller förvåna sig över svin som springer fritt på gatorna, för byborna sköter svinen tillsammans. En gång i tiden hade byn haft en såkallad ”sedlighetspatrull” bestående av kvinnor, som hade skickat hem vartenda flickebarn, som träffades ute på gatan efter klockan nio på kvällen.
På den låga bergstrakten finns dock åtminstone en hög punkt, nämligen berggruppens topp Peña de Francia, som når tretusen meters höjd. Vilken utsikt åt alla väderstreck! 

På bergstoppen står ett kloster med en klosterkyrka och ett vårdhem. Platsen är en populär vallfärdsplats för katoliker på sommaren. På vintern är den branta bergsvägen icke trafikerbar. Klostret bebos permanent av en enda munk. Han hade bott där året om, på vintertiden totalt isolerad från yttervärlden, tills han helt nyligen för första gången tvingades av kommunalmäktige att flytta ner till dalen över vintern på grund av sin höga ålder.

Denna utflykt var verkligen värd att se och uppleva.
Man kan även lätt göra utflykter på egen hand, till exempel till Kastilien-Leóns huvudstad Valladolid, som är en mycket vacker stad. Där kan man bland annat bekanta sig med Kolumbus museum i huset, som Isabella I hade skänkt till honom och där han bodde sina sista levnadsår. Museets utställning skildrar på ett medryckande sätt alla hans fyra färder över Atlanten. 
Den gamla romarstaden Zamora nära den portugisiska gränsen når man snabbt och lätt med buss. Zamoras gamla stadsdel ligger roligt till på det långa och smala krönet av en ås. Stadens viktigaste byggnader, såsom flera kyrkor, som alla representerar romansk stil, kantar huvudgatan på åsens högsta topp. Huvudgatan går nästan rakt fram, tills det blir stopp i andra ändan på grund av den forna fästningen och stadsmuren. Det gäller att vända sig om och gå samma väg tillbaka. Om man svänger åt det ena hållet, stupar man ner i klyftan, och om man svänger åt det andra hållet, glider man ner i ån. Med andra ord är sidogatorna mycket korta.
Zamora är känt för goda restauranger. Dit åker gärna även ”salmantinos” (invånare i Salamanca) för att fira ”fiesta”.
Kastilien-León är inte direkt ett vinodlingsområde, men i några små byar, såsom Tierra de Vino och Morales de Vino, idkas vinodling.  
I Salamanca skall man inte missa huset Casa Lis. Inom väggarna döljer sig Museo Art Nouveau Art Déco -museum. Huset med härliga glasmålerier får en att skrika till av förtjusning, och själva utställningen trotsar all beskrivning. I slutet av rundvandringen kan man njuta av museicaféets läckerheter och låta blicken vila över ån Tormes samt över landskapet på andra sidan om ån.
En dag kom skolans direktör in i klassen för att berätta för oss om en specialkurs av D.E.L.E., och jag anmälde mig. D.E.L.E. är en förkortning av orden Diploma de Español Como Lengua Extranjera eller ett diplom beviljat till studenter som lär sig spanska som främmande språk. Kursen är världsomfattande och genomförs samtidigt i alla länder och världsdelar. Den avslutas med både ett muntligt och skriftligt prov tillika samtidigt i alla länder och världsdelar. Dessa kurser och prov arrangeras två eller tre gånger om året, och diplomet av det godkända provet gäller internationellt.
Vi var i början sex studenter på D.E.L.E.-kursen, men två avbröt, och en italienska genomgick kursen utan att delta i avgångsproven. Vi resterande tre stannade kvar, en brasilianska, en turkiska och jag, som var med ända till slutet, vad än komma skall.  
Veckorna förgick med att studera flitigt, eftersom kursen är tämligen krävande. Varje dag efter skolan borde man, förutom göra de grammatiska uppgifterna, hitta på en historia om ett bestämt tema, och man skulle även försöka studera lite orden av texterna i läroboken.      

På en onsdag var det dags för det muntliga provet av D.E.L.E. angående nivån B1. Provet hölls på det forntida klostret San Isidro, som idag förvaltas av universitet. Byggnadens planritning fick det gå runt i huvudet på mig. Trots dörrvaktens förklaring i bottenvåningen hittade jag klassen i fråga av en slump. Jag vet inte, vilken instinkt ledde mig rätt.
Provet genomfördes som en dialog mellan en lärarinna och en student med hjälp av en bildserie utan texter. En annan lärarinna satt lite på sidan och gjorde anteckningar. Lärarinnorna var inte från Enforex. Provet kändes inte svårt, men jag vet fortfarande inte, hur jag hittade ut ur byggnaden med planritningen ärvd från araberna.   
På fredagen samma vecka skedde de skriftliga och auditiva proven, som hölls i palatset Palacio De San Bool. Det ligger nära universitet och förvaltas av det. Palatsets planritning visade sig att för en gångs skull vara mänsklig. Däremot kändes proven svårare än det muntliga provet, så att jag stundom hann grubbla över att jag måste lägga näsan i blöt överallt.

Salamancas universitet, Universidad Pontificia de Salamanca, är ett av de äldsta universiteten i Europa. Det har grundats år 1230 och är idag ett av de viktigaste universiteten i Spanien. Nuförtiden bildas universitets huvudbyggnad av den tidigare jesuitklosterbyggnaden från 1400-talet. ”La Casa de las Conchas” (”Snäckhuset”), ett forntida furstinnepalats, som idag tjänar som universitetsbibliotek, är kanske den mest berömda byggnaden i Salamanca.
Universitetets maskot är en grön groda, för att grodan symboliserar ett ljushuvud för spanjorerna eller åtminstone för ”salmantinos”.     
Efter att ha återvänt till min egen klass och normala kursordning fick jag till min skräck höra, att så snart som veckan därpå, närmare sagt på tisdagen och onsdagen, bestämdes de auditiva och skriftliga avgångsproven av nivån B1.
Vi fick kort se de korrigerade proven, som därefter samlades tillbaka för arkivering i skolans kassaskåp. Lärarna uppskattade min provessä i den mån, att jag fick läsa den högt inför klassen. Åh ja, jag avancerades till nivån B2.

Efter dessa påfrestningar kände jag mig verkligen trött och började redan vänta på hela kursperiodens avslutning, fast jag hade nästan en månad kvar till dess.

Måndagen den 13.6. är Salamancas skyddshelgon San Juans minnesdag, och vi hade fritt från skolan. Under det sista veckoslutet både söndagen och måndagen tillbringade jag med mitt värdfolk Herminia och Nazario i deras lantgård i byn Valverdon, som ligger cirka femton kilometers avstånd från Salamanca. Den egna trädgårdsodlingen gav dem all frukt, potatis och alla grönsaker samt ägg, för att de hade egna höns. Det var inte att undra på att maten hos dem alltid var god.
Huset och halva tomten omges av hundratals rosor i olika färger och arter. Jag njöt av att vara ute i solskenet klippande rosor. Dagen därpå kunde jag i skolan berätta om att jag hade utfört ett mycket vackert arbete under helgen.
Så hade jag kommit till min sista veckas sista fyra dagar. De tolv veckorna hade förgått obegripligt snabbt, och kursen skulle snart vara förbi för min del.
Fredagen den 17.6. ljusnade, och det skulle betyda avsked. Till min överraskning hade lärarna hållit mig som en så pass duktig student, att jag fick välja en del av programmet på min sista kursdag.
Ännu samma kväll reste jag med tåg till Madrid för övernattning, eftersom mitt flyg till Helsingfors skulle starta tidigt på lördag morgon. Solen sken från den klara himlen, men jag kände vemod. Jag saknade redan tillbaka, men utan att bry sig om min saknad ilade tåget med hög hastighet bortåt - alltmer längre bort.
Och vad hände med D.E.L.E.? Jo, strax före jul föll genom brevluckan ett kuvert med en stämpel Universidad Salamanca. En aning spänd öppnade jag kuvertet och drog ut ett pappersark med färgrika logon. Det var ett diplom som bekräftade, att El Ministro de Educación (Spanska utbildningsministeriet) hade beviljat Doña Pirkko Viljanen Diploma de Español Como Lengua Extranjera.  
Med stor värme tänker jag tillbaka på skolan Enforex och dess utmärkta lärare. Salamanca kommer att alltid ha en plats i mitt hjärta.
Pirkko Viljanen
Rauma, Finland
